Malopolski Konkurs z Fizyki

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2018/2019

Klucz oceniania — etap szkolny

Uwaga: Poprawne rozwigzanie zadan innym sposobem niz podany w kryteriach ponizej, powoduje przyznanie

maksymalnej liczby punktéw.

Punktacja zad. 1. (0 — 15 pkt.)

Tresé¢

Punktacja

a) Zastosowanie wzoru na warto$¢ predkosci v = s/t.

1

Obliczenie $redniej wartosci predkosci (10,438 m/s).

Podanie odpowiednio zaokraglonego wyniku w zadanych jednostkach (37,6 km/h).

b) Zastosowanie wzoru na warto$¢ przyspieszenia a = v/t.

Obliczenie warto$ci przyspieszenia (2 m/s?).

Zastosowanie drugiej zasady dynamiki, F = m-a.

Obliczenie wartosci sity (160 N).
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Zastosowanie wzoru na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym (s= a-t¥/2)

lub naszkicowanie wykresu wartosci predkosci od czasu

lub skorzystanie z wlasno$ci: srednia wartos¢ predkosci w ruchu jednostajnie zmiennym
jest rowna $redniej arytmetycznej wartosci predko$ci poczatkowej i koncowe;.

Obliczenie drogi (16 m).

Zastosowanie wzoru na prace statej sity (W = F-s)
lub wzoru na przyrost energii (AE = W) i wzoru na energie kinetyczng (Ex = mv?/2).

Obliczenie pracy (2560 J).

Zastosowanie wzoru na moc (P=W/t).

Obliczenie mocy (640 W).

C) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C).

d) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (B).
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Punktacja zad. 2. (0 — 15 pkt.)

Tresé¢

Punktacja

a) Obliczenie liczby obrotow tylnej zebatki w ciggu 1 s (4-36/18 = 8).

1

Zastosowanie wzoru na wartos¢ predkosci, v = S/t.

Obliczenie wartosci predkosci roweru (16 m/s)

b) Zapisanie odpowiedzi odnoszacej si¢ do ruchu czasteczek (Im wyzsza temperatura gazu, tym
szybciej poruszajq sie jego czgsteczki).

1
1
1

Zapisanie odpowiedzi odnoszacej si¢ do przyczyny istnienia cisnienia (Czgsteczki silniej
uderzajq o Scianki detki).

€) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (D).

d) Obliczenie warto$ci predkosci wzglgdnej ze wzoru Vwzg = v2—v1 (4 m/s).

Zastosowanie Wzoru t = S/vwqg.

Obliczenie czasu potrzebnego na dogonienie (50 s).

Zastosowanie wzoru na droge w ruchu jednostajnym s = v-t.

Obliczenie drogi przebytej przez lidera (600 m) lub przez Ambrozego (800 m).

Zapisanie odpowiedzi (4dmbrozy nie dogoni lidera).

e) Zapisanie prawidtowej odpowiedzi (0 N).

Zapisanie uzasadnienia (odniesienie do | zasady dynamiki Newtona).

f) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (A).
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Razem
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Punktacja zad. 3. (0 - 7 pkt.)

Tres¢ Punktacja
a) Zastosowanie wzoru na energi¢ potencjalng grawitacji, E, = mgh. 1
Zastosowanie wzoru na energi¢ kinetyczng (Ex = mv?/2). 1
Skorzystanie z zasady zachowania energii mechanicznej i zapisanie réwnania 1
mv?/2 = mgh.
Obliczenie wartosci predkosci skoczka (31,6 m/s). 1
b) Udzielenie prawidtowej odpowiedzi (Powinien przyjgc pozycje zblizong do poziomej). 1
Napisanie uzasadnienia odnoszacego sie do wartosci sit oporu w kierunku poziomym:
(W kierunku poziomym powierzchnia prostopadia do kierunku ruchu jest mata, dzieki temu 1
opor powietrza w tym kierunku jest minimalny.
Napisanie uzasadnienia odnoszacego si¢ do wartosci sit oporu w kierunku pionowym:
(W kierunku pionowym powierzchnia skoczka prostopadta do kierunku ruchu jest bardzo 1
duza, przez co opor jest duzy i skoczek spada wolniej niz gdyby dziatata na niego tylko sita
ciezkosci).
Razem 7
Punktacja zad. 4. (0 - 3 pkt.)
Tres¢ Punktacja
Zapisanie odpowiednich czynnosci w odpowiedniej
kolejnosci (pomiar objetosci medalu moze zostaé
wykonany po pomiarze masy):
1. Do menzurki nalaé wody i odczytaé jej objetosé V.
2. Wlozy¢ medal do menzurki z wodq tak, aby caly byt 3, jesli uczen zapisze prawidtowo wszystkie
zanurzony. czynnoS$ci | wzory;
3. Na podziatce menzurki odczytaé objetosé Vo, wody 2, j?éh uczen zapisze prawidtowo czynnosci
z zanurzonym medalem. | wzory Pozwalaj ace wyznaczy¢ mase
4. Obliczyé objeto$é medalu V= Vs = V. | objetosé;

Zawiesic¢ medal na sitomierzu i odczytac¢ wartosé sity F,
ktorg wskazuje. albo objetosé;

Obliczy¢ mase medalu ze wzoru m = F¢lQ. 0, w pozostatych przypadkach.
Skorzystac ze wzoru d = m/V i obliczy¢ gestos¢ medalu.
Sprawdzic¢ w tablicy gestosci, czy wynik jest zgodny

Z gestosciq zlota.

1, jesli uczen zapisze prawidlowo czynnosci
1 wzory pozwalajgce wyznaczy¢ mase

Razem 3




